

المختلفون ← نفق ← ایک سوراخ سے داخل ہونا اور دوسرے سے نکلنا
 نفاق ← ایک طرف سے جمع کرنا اور دوسرے سے دپٹا جانا
 منافق ← ایک طرف کہنا ایمان لانا دوسری طرف ایمان کے دائرہ کار سے باہر نکل جانا
 یا مردن ← امر ← حکم دینا نیکی کا (سین بیان) برائی کا حکم دینا۔
 يقبضون ← قبض ← دکان لینا، دوح قبض کر لینا۔ قبض
 فاشتمو ← متع ← متاع، فائدہ

بخلاقكم ← خلق ← پیدا کرنا (خلق) (خلق) طریقہ، بات چیت
 خلق ← انسان کے اخلاق کے نتیجے میں ملنا والا
 طور طریقہ

حصہ (خلاق) حاجی دو طرح کے جو دنیا میں مائل ہیں

① ایسا وہ جو دنیا میں (آخرت میں دونوں میں مائل ہیں)
 ② ایسا دنیا میں ہی سب کچھ مانگتے ہیں (آخرت میں کوئی حصہ نہیں)
 فتنہ ← فوض ← فتنل بات کرنا، مشغول ہونا، پانی میں بھوب جانا
 باتوں میں مشغول ہونا۔ کس چیز کی لگرائی میں اڑ جانا → غور و فوض
 دالموتفکت ← افک ← بھیننا، بات کو بھین کر دیکھنا۔

بی بی عائشہ ^{رضی اللہ عنہا} لکھتے ہیں۔
 قوم لوط کی بستیاں

والمؤمنون ← امن ← ایمان ل کر اکر آب احسن میں آجاتے ہیں
 دوستی کیلئے - ولی، ولیجہ، خلیل، رفیق، صدیق، حمیم
 حمیم ← تین معنوں میں ① سیاہ ہونا
 ② گرم ہونا - دو پیر شدت کی گرمی، تہنہ آس
 ③ قریبی ہونا - گرمی گرمجوشی دکھانے والا دوست

مخالط ← مخاطب ← جسے ساتھ آب سختی کر رہے ہیں یعنی
 جو ایک مخاطب میرا اس سے سختی سے بات کرتا۔

دعوت ← opposite مخالط ← سختی، موٹا، گاڑھا، کھردرا
 رحمت + نرمی غلیظ القلب تند خو سخت گو رہنا۔
 سدة آل عمران

عقبت کرنا ارادہ کیلئے الفاظ

صحوء عظیم ۽ قصد کرنا، ارادہ کرنا - ارادہ (ارود) کسی چیز کی تلاش میں کرنا
 صبا ارادہ کچھ دراصل میں رہے اور کسی کام کو کرنے کا ارادہ کرنا اسیے جیسا
 عملی جامہ پہننا کیلئے عمل کرنا - غلطو ۽ سوچ بچار کے بعد عقبت کرنا -
 (۱) عظیم ۽ عظیم کی مقصود یہی ہے کہنا - قلعی ارادہ -

دوسروں کو راز میں (خفیہ) میں ۽ ا-م-م ۽ قصد کرنا ارادہ کرنا -
 "مزمع" کا معنی "قصد ہے" اور اظہار تو تہ کے بغیر سیدھا اپنی منزل

تعمیر ۽ عظیم ۽ ارادہ کرنا شریعی کام کو کہنا کا قصد (الک تمہیل کرے) -
 بعد از ان کا ارادہ اشیء کرنا - (۲) طبعاً ۽ حصری ۽ مستندین راہ کی تلاش
 دو چیزوں میں سے بہتر کو طلب کرنا -

نعمو ۽ نعم ۽ بدلہ لینا، انتقام لینا - انتقام لینے کے الفاظ

عقبت ۽ - پیچھے کا حصہ پاؤں کا عاقبت ۽ کسی کے پیچھے اس کے پلے کا
 بدلہ لینا -

انتقم ۽ نعم ۽ کسی چیز کو بُرا سمجھنا، عیب دینا - کسی سے اس کے
 بُر اعمال کی بنا پر منگوانا یا سزا سننا دینا - کسی کی نجات کھینچ لینا -

انتقم ۽ لغز ۽ ظلم و زیادتی دور کرنے کیلئے کسی کی مود کرنا -
 کسی پر ظلم و زیادتی + دفع نقصان کرنے کے بدلہ لینا - انتقام
 خود بدلہ لینا یا ان کو بدلہ دے - انصار

Lesson No 105 Tafseel (67-74)

67-70 ۽ منافقین کے حالات انہی سازشیں، اذہیں حالات
 بیان کیے گئے ہیں۔ کیونکہ اب تک منافقین مسلمانوں کے ساتھ کیا کرتے
 تھے مہینہ میں۔ غزوہ تبوک میں ان کا بیان بنا کر کیا گیا تھا نہیں کیا
 کہ نہیں جانا۔ مسلمان ایمان لائے تو کہہ دیا کہ ہم بھی ایمان لائے۔
 اب پہلی مرتبہ انہی اب الغبت انہی علامتیں بنا کر تشریح کیے
 تھے

جو کب منافق سرد و عورت سب یک رنگ ہیں مسلمانوں کو اسلامی معاشرے کے غیر مطلوب لوگوں کو علیحدہ رکھنا ہے انکو اپنے میں شامل نہ کریں۔ اس رنگ کی بھیڑ میں کوغلہ میں شامل نہ کریں۔

مناقضت کی صفات * عمار پر وہاں دھکا مارا (سنی) سے معروف ہے جانی پہچانی چیز

* برائی کا حکم، نیکی سے روکنا contradiction

منافق جو صاف سے غمزہ تیروں میں انکو کہہ رہے تھے کہ دوسروں سے فتنے۔

* اتفاق پس کرنے، خیر نہیں کرتے (مصدقہ) خیرات انہی کے پر کام سے یا خود روکنا
* اللہ کا بھلانا = اللہ کی اطاعت، احکامات بھلا دینا۔ اللہ کا بھلانا نیکی

کی توفیق نہ دینا۔

68 = منافق سرد + عورت + کفار = ٹھکانہ جہنم ہے۔

سودہ جانیہ =

"آج ہمیں اسی طرح بھلا دیں گے جسے تم دنیا میں ہمیں بھلا دیا۔"

کافی ہے کا مطلب = انکا بے جہنم ہی کافی ہے۔

69 = یہی قوموں کے مانند ہی تم لوگ ہو۔ دلچسپی دنیا ڈھنگ

تو تم میں تم سے زیادہ نور اور مال و اولاد میں تم سے کم ہو کر تھے۔ اب منافق

کی ہفت بتاتے بتاتے اب ان سے موثر ٹیکٹ بات سہہ رہی ہے تو

اب اس میں شدت آگئی ہے۔

آخرت کو بھلا کر دنیا کی لذت میں مشغول ہو گئے۔

* یہ مسلمانوں پہلا بھی ہے۔

= آیت فرمایا۔

"تو بھی انہی نقل کر دے جسے یا تو دریا تو بالشت در بالشت۔ وہ

اگر گئے بل میں گھسیں گے تم بھی گھسو گے۔"

حضرت عبد اللہ بن عباس آج کی رات کل کی رات سے مل رہی ہے

و لیس رہی جسے ہم اچھے اعمال میں بنی اسرار ہیں

اللذہ + اشد ہے کیفیتاً بیان کر رہے ہیں۔

تو تہ + اشد + اولاد سے البرجیل، البرجیل، صفا میں نہ جانا + آت کا لیں سے ہرگز

70 سے قوم نوح، قوم عاد، قوم ثمود، قوم ابراہیم، احماد مبین + الٹی بنتی

یانی کا عذاب تیز ہوا سے رلائی اسخانی جینج نرود، مجھ سے موت جینج نرود، بادل ہود سے اولاد

ان سب قوموں کا مسلکوں سنا ہے ہے یہ ملاقہ عرب کے قریب ہی تھا (عذاب) انقلاب

ان کے کفر و شرک کا راستہ اختیار کرنے پر اللہ نے ان پر ایسا ہی بھیجا۔

وہی ہی ہو گئے انہوں نے جھوٹا اور خود پر ظلم کیا۔

71 سے مومنین کے افلاک، اعمال کھانا یا جادیا ہے۔ یعنی ایمان صرف مہر دہی نہیں

لاتے مہر دہی بھی نتیجے نہیں دیتی۔ مومن مہر دہی ایسا دوسرے

رفیق ہیں۔ مومن نیک کام کرتے ہیں اور دوسرے کو کرتے کا بھی کئے ہیں

سوداۃ الحامون ہے دوسروں کو ترغیب دین نیک کام کی

مہر عرف کا حکم دینا۔

72 سے مدانا مودودی ہے کی کافی اولاد تھی لیکن انہوں نے اپنے بچوں کو منع کیا تھا

فہم دارمیں نے میری والدہ کے کہیوں کو یاد دہا گیا تاکہ غم گھٹیں نہ کھائیں خود یا حقے کرتی جاتی تھیں۔ وہ خود اپنی والدہ کے کہیوں سے مفاہرت تھی۔

مومن ہے اشد + انسان دونوں کا فاقہ لگاتے ہیں۔ مجمل نہیں ہوتے۔

اشد کے راستے میں دینے سے دنیا کی محبت دہتی ہے اور آخرت کی

برصفتی ہے۔ ان لوگوں پر اللہ کی رحمت نازل ہو کر رہے گی۔

نیک لوگ دنیا میں سے بھی رحم کے اور آخرت میں بھی رحم کے مستحق

فخر ہے۔

سینہ + پانی سے حسن کی طرف + بریالی کی طرف اشارہ

وہ جنت کے حقدار فقیر ہیں

صیح مسلم سے دہت میں ایسی نعمتیں ہیں جو نہ کسی اللہ دہتی، کانوں سے سننی اور

دل انقبور نہ کیا ہو گا۔

کے منہوں سے یہ جھجھکا جائے گا کہ اب میں تمہیں ان نعمتوں سے بہرہ مند کرنے اور ان کو توفیق دینے کے لیے یہاں آ رہا ہوں۔ اپنی رہنمائی کی حدیث بڑی کامیابی ہے جنت + ربانی رہنمائی۔ (بخاری)

73 ← منافقین مسلمانوں کی جماعت کے ساتھ صلے سے منع ہے اور سے میں مقید ہے اور

تقصیر سے بچانے کے لیے۔ "منافقوں کو کفار کے ساتھ شامل کرنا ہے"

چاہدے مسلسل کوشش وسیع پیمانے پر جس میں تمام امور سے استعمال کر کے

نیم آہنگی پروردگار پر کلمہ یہ انتہائی کوشش کی جائے۔ کفر کو ختم کرنا

کہلے گی جائے۔ کفار + منافق دونوں کے ساتھ

آپ نے یوں 3 سال مکہ دور میں شریک کفر کو مٹانے کیلئے تیار

کیا۔ فقہ دعوت، اعلانہ کا دور آیا۔ دعوتِ مقلدہ ادراک، ثانیہ، تیسرہ

بیٹنی پھر مسلمانوں کا خود کو دفاع کرنا اور اسلام پھیلانا لیکن تلو ابھرو

نہ اٹھائی۔

صدی دور میں بھی کام کرنا اور پھر دشمن کے سر پر آنے پر تلو اٹھائی۔

آپ کا نفس بھی تو دشمن میں بنتا ہے نیکی کے کام میں تو بیجا اس پر تلو اٹھائیں گے۔

قد اطلع من زكواه وقد خاب من دسها

نفس کا تزکیہ کریں اور اس کو کٹر دل کریں۔

1) نفس غمارہ ← برائی کرتا 2) پھر شیطان کے ساتھ مقابلہ

3) نفس عامرہ ← کچھ کے لگاتا۔ کہیں اسے و صومے میں نہ

4) نفس مطمئنہ ← نیکی کر کے خوش آتیں۔

5) اسلام کے دشمنوں سے جہاد میں۔

محبت سے ایسا سے اخلاق سے کردار سے مکہ دور → * زبان سے ← دعوت کا کام

* قلم سے ← بھلائی

پلے مسلمانوں کی طاقت بہت زیادہ نہیں تھی زیادہ وقت بیکر دشمنوں سے

گردن میں نکل جاتا تھا کبھی بدلہ ادا کرتے تھے اور ان کے ساتھ

سختی کریں۔ پہلی پلے سختی کریں لہذا۔ لیوں کہ آٹھ نرم طبیعت

کے حامل تھے۔ مجاہد کے ساتھ دشمنوں کے ساتھ ایسا کہو بھی کوشش

نہ کرتے۔ مصافحہ دیتے۔ مسلمانوں کی سلطنت مفقود نہ تھی

سناٹوں کے نتیجے میں حکام ہمدرد
 میل جول کم دکھا جائے -
 راز نہ دیا جائے -
 انکی فتنہ انگیزی پر پردہ نہیں ڈالنا -
 انکی باتوں پر یقین نہ کریں -
 شہادت نہ دی جائے - ٹیڈہ لہ دیا جائے

آپ کی ترجمہ اس طرف تھی ③ اور کفار کے ساتھ گناہیں تھی دشمنوں کے
 علاج سے بچاؤ۔ یہ تینوں وجوہات تھیں جسکی وجہ سے ابھی
 منع کیا گیا تھا۔ اب اجازت دی دے گئی۔
 اب سختی سے منافقوں کے بارے میں حکم آگیا۔

① انکی باتوں پر اعتماد نہ کرنا۔ ② انکا فتنے پر پردہ نہ ڈالنا۔
 حکم کھلا کھول دو۔ ③ عہدہ انکو نہیں دینا۔

اب منافقوں کو پتہ چل جائے کہ اب انکی ساتھ نرمی نہ برتی جائیگی
 جہنم کے بارے میں سخت گنہگار بننے
 سورتہ تحریر یہ

④ مسلمانوں سے اب کوئی فائدہ نہ ملا اللہ - جس سے نوحہ

74 ← جو باتیں کرتے ہیں اس پر قسم کھاتے ہیں۔ یاں
 قسم کھا کر کہتے ہیں کہ ہم نے نہیں کیا (وہ بات جو انکے بارے میں
 بتائی جائے)
 کفر کرنا مطلب

① اسلام کو نہ سنانا

② اسلام کو قبول کرنا یا اس کے مقابل عمل نہ کرنا۔

← ایک واقعہ = منافقین کی قسمیں کھانے کا

زید بن ارقم ← غزوہ بنی مصلوق کی دایبہ پر جب میا جہین واقفا
 میں جھلڑا ایسویا میں نے عبد اللہ بن ابیہ کو یہ پتہ چلنا کہ دوگو

جو پیغمبر کے پاس جمع ہوئے ہیں تم اپنے خرمیہ نزد وہ خود بخود پیغمبر
 کو چھوڑ کر چلاؤ گے۔ اور جب تم واپس مدینہ پہنچے ہیں تو عزت و راز
 دولت و مال کو نکال باہر کرے گا۔ میں نے اسکی یہ باتیں اپنے چچا (عبداللہ بن
 سعد بن عبادہ) سے بیان کی وہ انہوں

نے آپ کو بتائیں۔ انہوں نے مجھے بلا کر تصدیق کی اور میں نے اقرار کیا۔

انہوں نے عبد اللہ بن ابیہ کو بلا لیا تو وہ صحیح کھنکھاتا رہا۔ تو آپ نے جو فرمایا
 (عبداللہ بن ابیہ)

سمجھنے لگا کیونکہ وہ اور اسے ساتھی قسمیں کھانے لگا۔ مجھے بہت اذیت ہوئی کہ میں اپنے گھوڑے بٹھا دیا یہاں تک کہ اللہ نے سورۃ المنافقون نازل کر دی آپ نے جمعہ بلا یا اور کیا زید! اٹھانے قیام میں تصدیق کر دی۔
(بخاری)

← دوسرا واقعہ

ایک منافق کا نام جلاس / حلاس تھا۔ جب آپ نے غزوہ تبوک کے موقع پر خطبہ دیا تو منافقین کی خصلتوں کا بھی ذکر کیا۔ حاضرین میں ایک منافق جلاس / حلاس تھا اُس نے اپنی محفل میں جا کر کہا کہ جو آپ کہہ رہے ہیں اگر وہ سچ ہے تو ہم گدھوں سے بھی بدتر ہیں۔
جاتے اسکے وہ یقین کرتا اٹھنے ایسی بات کی۔ اسکا یہ عملہ حاضرین قسطنطین نے سن لیا۔ انہوں نے کہا کہ شک جو آپ نے فرمایا وہ سچ ہے اور صحیح ہے تم گدھوں سے بھی بدتر ہو۔ آپ کی بدتر سے واپسی پر حاضرین قسطنطین نے بتایا تو جلاس اپنے گدھے سے ٹکڑیاں لے کر آئے۔ آپ نے دونوں کو پھیر نبوی کے قریب کھڑے کر دیئے کہ تم کھانے کو لیا۔ جلاس نے لے دھڑکا تم کھائی۔ اور کہا حاضر جمعوت کہہ رہے ہیں حاضر نے بھی تم کھائی اور کھانے لیا یا تو اٹھتا کہ

"یا اللہ! انے رسول پر ہزار بھروسہ ہے وہی معاذ وافع کرے جس پر تمام ایمان لائے، آپ نے آئین کہا اور اچھی بلجھ رہے ہیں اور جو

جسے اہل وحی لے کر آئے۔ جس میں سورۃ تہ بہ کی

آیت نمبر 76 نازل ہو گئی۔ منافقین نے معاذ اللہ رسول پر قتل کرنے کی سازش تیار کر رکھی تھی اور ان سازشیوں کو بعد میں اہل عقبہ کا خاکہ دیا گیا۔ انکا ارادہ تھا کہ رات کی تاریکی میں آپ کو گھاٹی کے قریب پہنچ کر شہر سے علیحدہ کر کے سوادی سے اتار کر گھاٹی میں ڈرا کر

بلا کر دیں گے۔ تب ص آٹ گھائی کے قریب۔ بیٹھے ۱۱۱ تھی

اللہ رب العزت نے صہ ابدال کے ذریعے وحی کے ذریعے آٹ

کو مطلع کیا۔ آپ نے اپنی آدمی کے ذریعے منادی کرادی کہ شکر

میں سے کوئی بھی گھائی کی طرف نہ آئے بلکہ بطن وادی میں سے جائے

وہ کتناہ راستہ ہے اسوقت حضرت ذلیفہ آٹ کی اوفٹنی کو آگ سے

اور غار میں یا سرت سرت سے جلا رہے تھی۔ سب مسلمانوں نے آٹ کی

بات سنی لیکن یہ منافقین اپنا ناپاک ارادہ پورا کرنے کے لیے

آٹ تک پہنچ گئے۔ آٹ نے حضرت ذلیفہ کو حکم دیا کہ انکی

سواربوں پر کاری ضرب لگائی جائے۔ تو سیدنا ذلیفہ نے ایسا

کیا اور ساتھ کہتے جاتے کہ "اللہ کے دشمنوں دفع ہو" ان

منافقوں نے اپنے چہرے دکھانے کیلئے تھے اور انکو لٹہ چلایا

کہ آٹ کو بند رہو وحی انکے ادا کا پتہ چل گیا ہے۔ اس لیے یہ ہیں

مسلمانوں کی عمارت سے جا ملے۔ اسے میں آٹ نے حضرت ذلیفہ کو

انکا نام بتا کر کسی اور کو بتانے سے منع فرما دیا تھا۔ (بخاری)

رازدان رسول + صہابت شتر سے حضرت ذلیفہ کو

یہ راز انہوں نے کبھی کسی کو نہ بتایا۔ کیا جاتا ہے۔

← حضرت ذلیفہ + عقہ والوں کا ہوا ایسا ہیگا۔ تو اس نے حضرت ذلیفہ سے

کیا کہ میں ایکو اللہ کی قسم سے کہیں گے کہ جو چھتا بیوں کہ عقہ والے کہتے

تھے۔ تو لوگوں نے کیا کہ اگر وہ پوچھتا ہے تو بتا میں۔ حضرت ذلیفہ

نے کیا کہ ہمیں خبر دی گئی ہے کہ ۱۴ حجے - اگر تو بھی ان

میں شامل تھا تو ۱۵ رہے۔ ان میں سے ۱۲ تو دنیاو

آخرت میں اللہ + اسکے رسول کے دشمن ہیں باقی ۳ نے یہ

عذر دیا تھا کہ نہ تو انہوں نے آٹ کی منادی سنی اور نہ ہی ازکا

ارادہ جانتے تھے۔ اہل عقہ والے کہتے تھے؟

اللہ + رسول نے کسے غنی کر دیا۔ ← مدینہ عرب + اردگرد

کاملاتہ سب زیادہ امید و کبیر لہ تھے۔ لیکن صبا آپ وہاں

نہ تھے انصار نے جگہ دی تو آپ کے وہاں رہتے رہتے اس علاقے

کو غنی کر دیا۔ اوس + خزرج جن کی پر وقت لڑائی رہتی تھی۔

بیت سے فتوحات ان سب سے انکو غنی کر دیا۔ اور

دوسری طرف مدینہ کو دارالسلطنت بنا دیا۔

← پیارے بنی برآت لوگوں کو یہ مفہم ہے انکا سابقہ نہیں

رہے رہے تیرے خالانکہ انکی وجہ سے تم لوگ غنی ہوئے۔

← حضرت جلاس کی بات ← ٹھیک ہے مہرے پکڑ سکتی ہے

لیکن مجھ تو بہ کمی اجازت دی گئی ہے۔ پھر وہ ایسا اچھے دینک

مسلمان بن گئے تھے۔ " یہ تمام اسلام کو نہ سنانے والوں کیلئے

تھی اگر تو بہ کرنا چاہیں تو کریں۔" **تو بہ کی بات**

* مشرک، کافر کے ساتھ منافقتیں کا بھی اعلان برآت

بیوگیا ہے۔